Fechtkompass zur Vorbereitung auf die TRP e
Eignungsprufung Degen

Name: Geburt: Verein/Eintritt:
Dein Trainingsplan vom Anfanger zum Fechter Fechtaktionen Angriff |
Lass Dir jede gelungene neue Aktion von Deinem Trainer im dafiir vorgesehenem Kasten bestétigen. 1. Direkter Angriff mit Ausfall/ FUNG BETELESEhIE
Schritt vor Ausfall
Wenn Du alle Unterschriften gesammelt hast und die theoretischen Kenntnisse besitzt, kannst Du nach 2. Angriff mit Umgehungs- wird beherrscht:

dem ndchsten Termin der Turnierreifepriifung fragen. bewegung mit Ausfall

3. Angriff mit Sixt-Bindung wird beherrscht:
Gleitstol3 direkt mit Ausfall

StoBbewegungen 4, Angriff mit StoRfinte, wird beherrscht:

UmgehungsstoR mit Ausfall

- 1. Fechtstellung | wird beherrscht: 1. Gerader StoR im Stand wird beherrscht:
j " 1 (in 3-5 Treffflachen)
2. Schritt vor/zuriick " wirdbehenes 11| 2. Gerader StoR wird beherrscht: - Ctibnen BB CUNE
| aus dem Stand { (| mit Schritt vor 1. Kérperparade durch
7 (Schrittlange variieren) ) ‘ ! 8  Geradar Stal wird beherrscht; Ausweichen, Angriffs-
' 3. Rhythmisierung Doppelschritt nach Schritt zuriick tibernahme (Ubernahme wirdfaebentseht
' vor/zurlick | wirdbeherrscht: . : direkt mit Ausfall)
(langs.-schn., schn.-langs., v [ 4, Gerader Stol3 mit Ausfall wird beherrscht: . ) )
schn-schn, langs —Ianggs ) | S (aus mittlerer Mensur) 2. Dlre”kter Stofs mit Schritt
! ' N ' ' zurlick (der StoB erfolgt e
| 4. Ausfall/Schritt vor Ausfall presm—— ] * Gerader Stof mit wird beherrscht: mit zurticksetzen des B, BENSTREh: g
,, (aufstehen in die fehlerfreie 1 Schritt vor Ausfall Standbeines) x
T | (aus weiter Mensur) =
Fechtstellung) ' i ‘ 3. Quart/Sixt/Oktav-Parade 4
6. StoR mit Umgehungs- halten (Stand/mit Schritt £
bewegung wird beherrscht: zurtick) direkte/indirekte wird beherrscht: e
{(Halbkreisbewegung/ GleitstoBriposte im Stand/ o
Kreisbewegung) mit Ausfall @5




Zur Selbst- und Priifungskontrolle (Degen)

FiiRe stehen im rechten Winkel zueinander, FuBspitze

des vorderen Beines zeigt nach vorn, Abstand 1,5 FuB-
langen, beide Fersen stehen auf einer (Gefechts-)Linie!
Knie des Ausfallbeins steht senkrecht iiber dem Fuf3-
spann. Das Kérpergewicht wird gleichmaRig auf beide
Beine verteilt.

Hiiftgelenk, Knie und Sprunggelenk bilden eine Linie am
Ausfall- und am Standbein.

Oberkdrper ist aufrecht, in der Kampfstellung leicht nach
vorn geneigt.

Waffenarm ist angewinkelt, Unterarm fast parallel zum
Boden. Ellenbogen hangt frei, im Abstand von ca. 10cm
zum Kdrper.

Der Daumen ist oben lang, Zeigefinger von unten am
Griff, Mittelfinger unterstiitzt. Daumen und Zeigefinger
fiihren die Waffe!

Die Spitze ist auf den Gegner gerichtet.

Der Knauf befindet sich am Handgelenk, die Hand ist
leicht nach auBen gedreht.

Die Schultern sind locker und entspannt.

Der Kopf ist aufrecht und leicht vorgeneigt. Der Blick ist
auf den Gegner gerichtet.

Der waffenfreie Arm dient der Stabilisierung des Kor-
pers und ist eingerolit.

Schnelles Vorsetzen des Unterschenkels des Ausfall-

beines (etwa 1 FuRlange), Aufsetzen der Ferse auf den
Boden ohne Verlagerung des Kdrpergewichtes.
Rasches Heranfithren des Standbeines bis zum Gleich-
gewicht, bei gleichzeitigem Aufsetzen des Standbeines
und Abrollen des Ausfallbeines auf die ganze Sohle.
FuBspitze des Ausfallbeines zeigt nach vorne, Abstand
zwischen den FliRen bleibt gleich.

Nachhintensetzen des Standbeines (etwa 1 FuRlange)
bis zur vollstandigen Streckung.

Aufsetzen der FuBspitze des Standbeines und Abrollen
des gesamten FulRes.

Rasches Zuriicksetzen des Ausfallbeines bis zum
Gleichgewicht.

Oberkdrper und Arme behalten ihre Fechtstellung bei.
Keine Schaukelbewegung!

Schrittlangen und Rhythmen variieren!

Die Armstreckung leitet den Ausfall ein.

Unterschenkel des Ausfallbeines schnellt nach vorne.
Das Standbein driickt sich kraftig ab und schiebt den Korper
und die Ferse des Ausfallbeines flach nach vorne.

Das Kniegelenk des Standbeines durchdriicken und
gleichzeitig den waffenfreien Arm aus dem Ellbogenge-

lenk nach hinten schlagen.

= Ferse setzt flach auf und der FuB rollt auf die ganze Soh-
le ab.

= Den Korper in der Ausfallstellung muskuldr abfangen!

= FliBe stehen auf der Gefechtslinie und im rechten Winkel
zueinander.

= Das Ausfallbein ist im rechten Winkel gebeugt, das
Standbein véllig durchgestreckt, der Rumpf aufrecht,
leicht nach vorne geneigt, die Schultern locker.

= Die Arme bilden eine gerade Linie, der Daumen der waf-
fenfreien Hand zeigt nach oben.

= Der Kopf ist aufrecht und entspannt. Der Blick ist auf den
Gegner gerichtet.

= FlieBender Anfang des Schritts mit dem Ausfallbein mit
gleichzeitiger Bedrohungsbewegung der Spitze. Sofort
erfolgt ein kurzes und aktives Nachsetzen des Stand-
beins sowie das Strecken des Waffenarms bei gleichzei-
tigem kraftigen AbstoR des Standbeins (siehe Ausfall).

StoBbewegungen

Gerader Stof8

= Energisches, zielstrebiges Strecken des Waffenarmes.

= Der Arm und die Hand werden auf der Schulter-Ellbo-
gen-Faust-Klingen-Linie nach vorn auf die gegnerische
Treffflache gestofien (Oberkdrper bleibt ganz ruhig).

= Die Klingenspitze wird auf dem kiirzesten Wege zur
Treffflache geflihrt.

= Beim Aufkommen des Treffers biegt sich die Klinge nach oben.

= Die Finger erzeugen einen energischen Waffendruck im
StoRmoment.

= Arm und Waffe bilden eine gerade Linie, die Schultern
sind entspannt.

= Der Kopf ist aufrecht und entspannt. Der Blickist auf den
Gegner gerichtet.

Gerader Stofs mit Schritt vor / Ausfall

= Die Beinbewegung beginnt erst dann, wenn der Arm
vollstandig gestreckt wurde.

= Die Schulter locker hangen lassen, Schulter nicht tiber-
strecken/hoch ziehen.

Gerader Stof8 mit Schritt zuriick

= Wahrend des geraden StoRes wird gleichzeitig das
Standbein nach hinten gesetzt.

= Nach dem Aufkommen des Treffers wird das Ausfallbein
in die Fechtstellung nachgesetzt.

StoB mit Umgehungsbewegung

= Die Umgehungsbewegung um die gegnerische Klinge
wird flieBend durchgefiihrt.

= Dabei beschreibt die Klingenspitze ein ,V".

= Die Umgehungsbewegung wird mit den Fingerspitzen
ausgefiihrt.

Fechtaktionen Angriff

Direkter Angriff

= Der direkte Angriff erfolgt in einem Fechttempo direkt
in die gedffnete gegnerische BloRe, auf kiirzestem Weg
ohne Zwischenbewegung.

Angriff mit Umgehungsbewegung

= Der Umgehungsangriff erfolgt aus der gegnerischen
Bindung oder Beriihrung heraus.

= Ziel ist es, mit einer ,V"-Bewegung die gegnerische Klin-
ge (Hand, Unterarm) zu umgehen, umeine offene Trefff-
lache zu erreichen.

= (Ebenso kann eine Umgehung mit Coupé erfolgen, d.h.
die Umgehung erfolgt um die gegnerische Spitze.).

Angriff mit Sixt-Bindung Gleitstol8 direkt mit Ausfall

« Das Erfassen der gegnerischen Klinge erfolgt in
Sixt-Bindung (siehe Sixt-Parade).

s Beim Nachvornegleiten wird die gegnerische Klinge
nicht verlassen und gleichzeitig beginnt der Ausfall. Der
Treffer kommt oben auBen auf.

= Die Faust bleibt im Endstol fest auBen stehen.

Angriff mit StoBfinte-Umgehungsstol8 mit Ausfall

= StoRfinten dienen der Herausforderung einer gegneri-
schen Parade und dem Offnen einer BléRe, um mit ei-
nem Umgehungsangriff zu treffen,

» Der Waffenarm wird nicht endgradig, aber zielstrebig
und energisch gestreckt.

« Daraufhin versucht sich der Gegner zu verteidigen und
es folgen die rechtzeitige Umgehung sowie der Stof mit
Ausfall.

Fechtaktionen Verteidigung

Quart-Parade

» In der Quart-Parade schiitzt der Fechter mit der Waffe
die obere-innere Blofe.

= Der Unterarm bewegt sich parallel zum Boden etwas
nach innen. Die Faust beschreibt eine halbe Drehung
nach innen. Der Arm schiebt leicht nach vorn.

» Arm und Glocke sind in gleicher Hohe. Der Handriicken
ist zu sehen.

= Die Spitze bleibt weitestgehend auf den Gegner gerich-
tet.

» Die Bewegung erfolgt energisch, aber deutlich begrenzt
mit dem Unterarm.

» Die Parade wird mit der eigenen Klingenstérke genom-
men.

Sixt-Parade
= In der Sixt-Parade schiitzt der Fechter mit der Waffe die
obere-duBere BloRe.

= Der Arm ist gebeugt und die Faust dreht leicht nach au-
Ren.

= Der Arm schiebt leicht nach vorn, der Ellenbogen ist in
einem Abstand von 10-15 cm vor der Flanke. Die Glocke
steht zwischen Brust und Taille.

= Die Spitze ist weitestgehend auf den Gegner, leicht nach
oben-aulen gerichtet.

= Die Bewegung wird durch Waffendrehung mit der Hand
nach auBen durchgefiihrt.

« Die Parade wird mit der eigenen Klingenstdrke ausge-
fiihrt,

Oktave-Parade

s In der Oktave-Parade schiitzt der Fechter mit der Waffe
seine untere-auBere Bl&Re.

= Hand und Spitze beschreiben einen kleinen, flachen

Halbkreis nach unten-auRen.

Der Arm schiebt leicht nach vorn-auBen.

Die Hand wird etwas nach unten gebeugt. Dabei bleibt

der Daumen oben sichtbar.

Die Spitze bleibt weitestgehend auf den Gegner gerich-

tet.

= Die Parade wird mit der Klingenstarke ausgefiihrt.

Riposte

s Zu Beginn des Armstreckens erfolgt das Zuriickdrehen
der Hand, so dass der Daumen wieder oben ist und die
Spitze auf den Gegner gerichtet ist.

s Bei der indirekten Riposte miissen die Beine ldnger zu-
riickgehalten werden, damit der Waffenarm die zusdtz-
liche(n) Umgehungsbewegung(en) ausfiihren kann!

Kérperparade durch Ausweichen - Angriffsiibernahme

» Schnelles Zuriickweichen, um den gegnerischen Angriff
ins Leere laufen zu lassen, aber innerhalb der kritischen
Mensur bleiben und ohne Klingenbewegungen. Nach
Beendigung des gegnerischen Angriffs sofortiger Be-
ginn mit dem eigenen Angriff.

Direkter StoR wiéihrend Schritt zuriick

= Wahrend des geraden StoRes wird gleichzeitig das
Standbein nach hinten gesetzt.

» Nach dem Aufkommen des Treffers wird das Ausfall-
bein in die Fechtstellung nachgesetzt.

Sixt-Paradehalten mit Schritt zuriick - direkte Gleit-

stol3-Riposte mit Ausfall

» Die Sixt-Parade und das Aufkommen des Ausfallbeins
beim Schritt zuriick erfolgen gleichzeitig.

= Beim Nachvornegleiten wird die gegnerische Klinge nicht
verlassen und gleichzeitig beginnt die Armstreckung mit
dem Ausfall. Der Treffer kommt oben auRen auf.

Bei allen Aktionen ist auf einen angemessenen Abstand
{Mensur) und Zeitpunkt (Tempo) der Aktion zu achten!



